

**НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ
СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО АППАРАТА
В ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫХ БИБЛИОТЕЧНЫХ СИСТЕМАХ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ (1980–2000 ГГ.)**

**SOME QUESTIONS OF THE ORGANIZATION
OF THE REFERENCE AND BIBLIOGRAPHIC APPARATUS
IN THE CENTRALIZED LIBRARY SYSTEMS
OF THE AZERBAIJAN REPUBLIC (1980–2000)**

Рзаева Афет Гняз кызы,
*докторант кафедры библиотечных
ресурсов и информационно-поисковых систем
Бакинского государственного университета*

В статье исследованы особенности справочно-библиографического аппарата централизованных библиотечных систем Азербайджанской Республики, современные методы библиотечно-библиографического обслуживания. Даются предложения и рекомендации для совершенствования этих направлений библиотечной деятельности. Создание и дальнейшее усовершенствование информационно структурированного общества прямо связано с коммуникационными системами, с процессами получения, обработки и предоставления информации. Библиотечные системы, в том числе централизованные, должны более интенсивно участвовать в распространении информации среди всех членов общества, поскольку именно библиотеки играют ведущую роль в сохранении и передаче информации из поколения в поколение, в удовлетворении информационных потребностей общества.

Ключевые слова: информационный век, справочно-библиографический аппарат, библиографическое обслуживание, библиотечный фонд.

У статті досліджено особливості довідково-бібліографічного апарату централізованих бібліотечних систем Азербайджанської Республіки, сучасні методи бібліотечно-бібліографічного обслуговування. Даються пропозиції й рекомендації для вдосконалення цих напрямків бібліотечної діяльності. Створення та подальше вдосконалення інформаційно структурованого суспільства прямо пов'язане з комунікаційними системами, із процесами отримання, оброблення та надання інформації. Бібліотечні системи, зокрема централізовані, повинні більш інтенсивно брати участь у поширенні інформації серед усіх членів суспільства, оскільки саме бібліотеки відіграють провідну роль у збереженні й передачі інформації з покоління в покоління, у задоволенні інформаційних потреб суспільства.

Ключові слова: інформаційне століття, довідково-бібліографічний апарат, бібліографічне обслуговування, бібліотечний фонд.

The article reveals the features of the of centralized library systems of the Republic of Azerbaijan. There examined topical issues of activity, features of the bibliographic aid of the centralized library systems of the Republic of Azerbaijan, modern methods of library and bibliographic services. Suggestions and recommendations for updating these directions of library activity are given. The creation and further improvement of an information-structured society is directly connected with communication systems, with the processes of receiving, processing and providing information. Library systems, including centralized ones, should be more intensively involved in the dissemination of information among all members of society, since it is libraries that play a leading role in preserving and transmitting information from generation to generation, in meeting the information needs of society.

Key words: information age, bibliographic apparatus, bibliographic service, library stock.

Постановка проблемы. Рассматривая историю человечества последних веков, можно обнаружить, что каждое столетие характеризуется особенностями развития, событиями с большим научным и культурным значением. Например, XX век называли веком атомной энергии, веком научно-технического прогресса, а XXI век часто называют веком информатизации и периодом становления информационного общества. Информация стала одним из ключевых факторов развития общества, привела к переходу от индустриального общества к информационному.

Процесс информатизации в Азербайджанской Республике ставит перед обществом ряд важных и неотложных задач. Эти задачи, в первую очередь, требуют быстрого и интенсивного экономического, политического и культурного развития страны. Задачи, которые ставит перед обществом информатизация, важны также и для библиотечных работников.

Постановка задания. Современные библиотеки считаются научными, информационными, культурными, просветительскими и образовательными учреждениями. Поэтому не случайно в

законе Азербайджанской Республики «О библиотечном деле», принятом в 1998 году, библиотеки определены как социальный институт, культурно-просветительный, научный, информационный центр, собирающий и хранящий произведения печати и другие носители информации, организующий их систематическое общественное использование, служащий развитию интеллектуального и нравственного потенциала общества [9, с. 3].

Изложение основного материала. Рассматривая историю библиотечной деятельности в Азербайджане, можно выявить, что система массовых библиотек страны, как общенациональная сеть библиотек, в течение долгого времени постоянно совершенствовалась.

Централизация сети массовых библиотек. В 70–80-е годы XX века в Азербайджане в области библиотечного дела были решены новые, качественно более сложные проблемы. Среди этих проблем особое значение имела централизация сети массовых библиотек. Основным принципом реорганизации государственных массовых библиотек была централизация. Начиная со второй половины XX века в Азербайджане, как и по всему СССР, началась централизация сети массовых библиотек. Централизация библиотек Азербайджана была завершена к 1980 году. В результате было создано 69 районных централизованных библиотечных систем с 3174 филиалами. Кроме того, в восьми городах республики были открыты централизованные системы с 111 филиалами [8; 11].

Централизация сети государственных массовых библиотек в 1970-х и 1980-х годах привела к усилению передовых тенденций в области библиотечного обслуживания. За эти годы в городе и сельских районах республики были созданы 332 новые библиотеки, отремонтированы здания более 400 библиотек.

В процессе централизации фонды массовых библиотек выросли на 5 млн экземпляров, книговыдача – на 9 млн экземпляров, а число читателей – на 510 тыс. человек. В настоящее время в Азербайджане функционируют 643 городских библиотеки с книжным фондом 19,9 млн экземпляров, 3447 сельских библиотек с книжным фондом 17,8 млн экземпляров [8; 12].

Эти показатели еще раз подтверждают, что надлежащее развертывание массовых библиотек в нашей республике привело к созданию единой целенаправленной системы массовых библиотек, а это означает, что все слои населения охватывались библиотечным обслуживанием.

Говоря о важности и социальной значимости сети государственных массовых библиотек,

А. Халафов пишет: «Сеть массовых библиотек стала формироваться в республике с 20-х годов XX века и прошла трудный и сложный путь становления. Этот путь был связан с историей развития культуры, образования, науки и техники республики, значение этого пути необходимо искать и оценивать на фоне общего развития общества» [6, с. 37].

Комплектование фондов библиотек. В 70–80-е годы XX века под руководством общенационального лидера Гейдара Алиева, как и во всех сферах социально-экономической и культурной жизни Азербайджана, в области библиотечного строительства были достигнуты значительные успехи. В этот период была налажена эффективная деятельность массовых государственных библиотек, обслуживающих широкие слои населения, а также специалистов-профессионалов, работающих в различных отраслях хозяйства, науки и техники. Такая эффективная работа была достигнута на основе целенаправленного комплектования фондов городских, районных и сельских библиотек, расширения их отраслевого профиля, особенно с обогащением фонда специализированной литературой и периодическими изданиями, с применением передовых методов пропаганды литературы.

1975–1980 годы были периодом начала качественно нового этапа развития сети массовых библиотек республики. Этот исторический этап в первую очередь привел к централизации массовых библиотек по всей территории республики, в том числе в сельских районах.

Процесс централизации был направлен на интеграцию государственных массовых библиотек, функционирующих комплексно в каждой административной единице, на основе единого фонда, единых технологических процессов, технической и материально-технической базы. Это было не механическим процессом слияния массовых публичных библиотек, которые ранее были изолированы друг от друга в соответствующих городах и районах, а возникновением новых по качеству библиотечных учреждений.

В результате создания ЦБС в республике в каждой административной единице возникли библиотечные комплексы, были сформированы единые библиотечные фонды, и все слои населения получили возможность полностью и беспрепятственно пользоваться этими фондами. По причине выполнения всех технологических операций в центральной библиотеке филиалы получили возможность более эффективно обслуживать пользователей.

Во второй половине XX века важным общественным мероприятием, проведенным в сетях государственных массовых библиотек, в том числе в централизованных библиотечных системах, было освобождение книжных фондов от устаревшей и непригодной к использованию литературы. В то же время создание республиканских депозитарных фондов дало возможность использовать в этих фондах мало используемых, но не утративших своё значение книг. Это создало прочную основу для передачи национальных книжных богатств будущим поколениям.

В ходе исследования было выявлено, что процесс централизации сети массовых библиотек стал важным поворотным моментом также в работе центральных библиотек этих систем. В ходе этого процесса была усовершенствована структура центральной библиотеки ЦБС, увеличилось количество штатных единиц, в их структуре были организованы библиографическо-информационные и организационно-методологические отделы.

80-е годы XX века вошли в историю библиотек Азербайджана как период развития и совершенствования во всех областях библиотечно-библиографического обслуживания населения в условиях централизации библиотек. Этот период более зримо продемонстрировал прогрессивную сущность централизации сети массовых публичных библиотек, целенаправленное обогащение единого фонда, более высокий (с точки зрения формы и содержания) уровень обслуживания читателей.

Централизованная организация деятельности сети государственных массовых библиотек эффективно повлияла, в первую очередь, на целенаправленное формирование и развитие их информационных ресурсов. Если ранее фонды сельских библиотек комплектовались врознь, то после централизации эта работа стала вестись на основе единого плана, с учётом возможностей документальных фондов, входящих в сеть других библиотек.

В течение этого периода в ЦБС районов республики стал более широко применяться опыт комплектования фондов центральных библиотек и их филиалов на основе тематико-типологического плана комплектования. Планирование и координация деятельности централизованных библиотечных систем по комплектации определялась, прежде всего, особенностями народного хозяйства тех районов, где находились эти централизованные системы. В то же время в большинстве централизованных библиотечных систем при

формировании единого библиотечного фонда также учитывались возрастные, профессиональные демографические особенности, информационные запросы читательского контингента. В результате в большинстве ЦБС было достигнуто целенаправленное сокращение ненужного, повторное комплектование многих книг.

Начиная с 80-х годов XX века, во многих централизованных библиотечных системах сельских районов и городов в составе единых библиотечных фондов неуклонно возрастал удельный вес научно-популярной и производственной литературы. В эти годы в составе единых библиотечных фондов централизованных библиотечных систем сельских районов наряду с производственной литературой удельный вес различных отраслевых энциклопедий, справочников, словарей, библиографических пособий, а также нотно-музыкальных и аудиовизуальных документов увеличивался в среднем на 3–5% в год. В целях усовершенствования руководства чтением детей в централизованных библиотечных системах республики, особенно в центральных детских библиотеках и сельских филиалах, расширились работы по координированию деятельности со школьными библиотеками.

Таким образом, в 80-х годах XX века сеть государственных массовых библиотек Азербайджана уже сформировалась в качестве ведущих информационных и культурных учреждений, которые эффективно обслуживали все слои населения. Основной причиной этого было интенсивное развитие их информационных ресурсов и справочно-библиографического аппарата в результате централизации и совершенствования структуры.

В этот период в централизованных библиотечных системах была проделана большая работа по каталогизации литературы, во многих сельских библиотеках были созданы систематические каталоги, краеведческие картотеки, а состав справочно-библиографического аппарата был существенно улучшен. Реорганизацию документальных фондов и системы каталогов и картотек государственной сети массовых библиотек на основе таблиц ББК можно считать прогрессивным достижением своего времени. Несмотря на то, что идеология ББК основывалась главным образом на теории марксизма-ленинизма, она была с научной точки зрения более совершенной системой научной классификации, чем другие классификации.

В результате централизации отделы «Методология и библиография», созданные в структуре центральных библиотек ЦБС, эффективно работали в направлении организации инфор-

мационных услуг для различных групп читателей и для специалистов. С этой точки зрения большой интерес вызвали такие методы работы библиографического информирования, как «Дни информации», «Осмотры литературы», «Дни специалиста», «Передвижные выставки», «Обзоры литературы» и «Информационные бюллетени новых поступлений», организованные в различных промышленных предприятиях.

Только в 1984–1988 годах в различных отраслевых промышленных и сельскохозяйственных предприятиях централизованными библиотечными системами было проведено в общей сложности 320 информационных дней и 216 дней специалистов, более 2000 тактических выставок, более 500 библиографических обзоров, около 200 читательских конференций, различные литературно-художественные вечера; были организованы другие массовые мероприятия.

Следует отметить, что эффективная организация справочно-библиографического аппарата оказывает положительное влияние на все аспекты деятельности централизованных библиотечных систем. Например, невозможно организовать внутрисистемное обслуживание книгами без применения традиционных и электронных каталогов. Целенаправленная организация этой работы оказывает положительное влияние на общеобразовательный уровень читателей. Также предоставление читателям необходимых советов, составление каталогов и картотек, всестороннее отражение в них документальных фондов, поиск методов их эффективного использования, регулярные работы по их усовершенствованию можно оценивать как положительные результаты внедрения централизации работы массовых библиотек.

Таким образом, в 1980–2000 годах за исследуемый нами период деятельность ЦБС в Азербайджане в основном сформировалась и соответствовала требованиям времени. Однако в конце 1980-х годов социально-экономические и политические трудности, имевшие место в стране, оказали деструктивное воздействие как на библиотечную работу, так и на другие сферы социальной деятельности, а начавшееся в 1988 году активная фаза выступления армянских сепаратистов Нагорного Карабаха против центральной власти, которое вскоре превратилось в террор против азербайджанцев, интервенция вооруженных сил Армении на территорию Азербайджана с оккупацией 20 процентов территории Азербайджанской Республики, с изгнанием более одного миллиона азербайджанцев из родных земель на территории Армянской Республики, из Нагорного Карабаха

и семи районов вокруг ввергли Азербайджан в состояние гуманитарной катастрофы.

Армянскими сепаратистами и оккупантами наряду со многими объектами промышленности, экономики и культуры были уничтожены 9 централизованных библиотечных систем, 927 библиотек с книжным фондом более четырех миллионов экземпляров [2].

Таким образом, проблемы, возникшие в результате войны, политические, социальные и экономические трудности привели к кризису библиотечного дела, что привело к приостановке работы и в ряде случаев – даже к закрытию многих библиотек республики. Однако с 1993 года, с момента возвращения к власти Гейдара Алиева, кризисная тенденция как в библиотечном деле, так и во всех сферах общественной деятельности, пошла на спад, исчезла угроза массового закрытия библиотек республики, удалось сохранить централизованные библиотечные сети.

В последующие годы материально-техническая база библиотек, комплектация фонда и кадровое обеспечение, а также материальное благосостояние библиотечных работников стало постепенно улучшаться.

В формировании государственной политики в области библиотечного дела большое значение имела разработанная под руководством Гейдара Алиева и принятая в 1995 году Конституция Республики Азербайджан. В этом основном законе республики были закреплены права граждан на свободу использования культурного достояния, информационных ресурсов, что предоставляет широкие возможности для обновления и развития библиотечно-информационных ресурсов. Для реализации этих правовых положений, изложенных в Конституции, исключительное значение имеет Закон Азербайджанской Республики «О библиотечном деле», принятый в Милли Меджлисе (в Парламенте) Азербайджана в 1998 году [9]. Этот Закон является основой для реализации государственной политики в области библиотечного дела в Азербайджане в современности и в будущем.

Модернизация деятельности государственной сети массовых библиотек в Азербайджане предусматривает информатизацию библиотечной деятельности в централизованных библиотечных сетях, внедрение и развитие новых информационных технологий в библиотеках, создание на базе централизованных библиотечных систем электронных информационных центров, внедрение единой автоматизированной сети массовых библиотек и другие работы.

Следует отметить, что Министерство культуры и Национальная библиотека им. М.Ф. Ахундова проделали большую и результативную работу в этом направлении. Таким образом, в 2001 году при финансовой поддержке Фонда Евразии и Института Открытого общества (Фонд Сороса) для организации непрерывного обучения сотрудников сети государственных массовых библиотек был создан Учебный центр. Разработанная в Центре программа «Современные библиотеки и их задачи» была представлена всем централизованным библиотечным системам, а на организованных семинарах прошли обучение 225 сотрудников центральных библиотек ЦБС [12].

В развитии и совершенствовании централизации библиотек внесла большой вклад Национальная библиотека Азербайджанской Республики им. М.Ф. Ахундова – методический центр всех массовых библиотек страны. Здесь в целях урегулирования деятельности и усовершенствования управления централизованными библиотечными системами был разработан ряд таких ключевых нормативных документов, как «Положение о Централизованных библиотечных системах», «Инструкция об образцовой структуре и штатах Централизованных библиотечных систем» и «Нормы рабочего режима массовых библиотек». Кроме того, в 2005 году в Национальной библиотеке было восстановлено составление и выпуск «Календаря примечательных и исторических дней». Это методическое пособие, которое в течении длительного времени выпускалось библиотекой, было призвано способствовать организации массовых мероприятий в библиотеках и их эффективной деятельности.

В 2005 году в Национальной библиотеке Азербайджанской Республики им. М.Ф. Ахундова началась эксплуатация Системы автоматизации библиотечно-библиографических процессов VTLS-Virtua, имеющей в составе электронный каталог. В процессе освоения этой системы внутри неё были созданы библиографические базы данных, отражающие фонды других библиотек, например, Централизованной библиотечной системы Хатаинского района города Баку. Впоследствии, сюда была добавлена библиографическая информация о фондах ряда других библиотек. Этот процесс даёт основание надеяться, что библиографические базы данных Национальной библиотеки со временем превратятся в сводный электронный каталог всех массовых библиотек республики.

Однако, несмотря на прогрессивные тенденции в деятельности государственных массовых

библиотек за последние несколько лет, в области библиотечно-библиографического и информационного обслуживания все еще существуют нерешенные серьезные организационные и методологические проблемы, к которым можно отнести следующие:

- за последние годы снабжение централизованных библиотечных систем специальным библиотечным оборудованием, материально-техническими средствами стало неудовлетворительным. В большинстве библиотек отсутствует компьютерная техника, нормативно-технические документы, доступ в интернет;

- процесс комплектования библиотек новой литературой не ведётся систематически и планомерно, забыт принцип профильного комплектования. Большинство ЦБС не имеют единого тематико-типологического плана своих фондов;

- деятельность Республиканского библиотечного коллектора стала неэффективной и не отвечает современным требованиям комплектации фондов централизованных библиотечных систем;

- до централизованных библиотечных систем не доводятся оперативно новости мировой библиотечной практики. Большинство централизованных библиотечных систем не получают издания по библиотечно-библиографической специальности на азербайджанском и русском языках, в том числе периодические издания.

Таким образом, события, которые произошли за годы независимости, создали для азербайджанского государства возможность проводить демократическую библиотечную политику, отвечающую требованиям современности.

В современных условиях при определении государственной политики в области библиотечной деятельности были учтены такие факторы, как обретение национальной независимости, принципы национальной идеологии, свободы и демократии, успехи в экономической, социальной, культурной и образовательной сфере.

Если в советский период внимание больше уделялось привлечению граждан в ряды читателей библиотек, интенсификации использования библиотечных фондов, то после обретения республикой независимости в условиях информатизации общества перед библиотеками ставились задачи привлечения населения в библиотеки для свободного использования книжного и культурного богатства страны и мира с использованием интернета в библиотечной практике.

Сегодня во всем мире происходит информационная революция, которая даёт дополнительный импульс развитию общества, позволяет улучшать

условия жизни граждан, повышать интеллектуальный уровень и профессиональные умения людей, Один из существенных общественных институтов, способствующих успешной реализации этих целей, являются библиотеки. Именно поэтому существует острая необходимость в разработке государственной библиотечной стратегии, которая сможет отвечать задачам информатизации общества.

При разработке государственной библиотечной стратегии необходимо обратить внимание на следующие моменты:

- создание условий для сохранности библиотечных фондов, для их непрерывной и планомерной комплектации, для усовершенствования деятельности Республиканского библиотечного коллектора;

- разработка и осуществление мероприятий по укреплению материально-технической базы библиотек, их обеспечению современными средствами информационной технологии, по строительству современных библиотечных зданий и реконструкции существующих зданий;

- создание более комфортных условий в библиотеках для реализации конституционных прав граждан по свободному использованию культурных ресурсов и источников информации;

- повышение роли библиотек, которые являются объектом государственной политики в области информации в развитом информатизированном обществе, обращение постоянного внимания к деятельности библиотек как информационных центров, которые способствуют процессам строительства светского, правового государства, развитию экономики, углублению экономических реформ, демократизации общества;

- развитие международного и межведомственного библиотечного сотрудничества;

- подготовка программы для внедрения передового зарубежного опыта в азербайджанские библиотеки;

- подготовка и внедрение специальной программы по компьютеризации библиотек республики, прежде всего, научных библиотек;

- подготовка высококвалифицированных библиотечных кадров, которые являются гарантом деятельности библиотек сегодня, завтра и в ближайшем будущем;

- приведение уровня работы азербайджанских библиотек в соответствие с мировыми стандартами;

- дальнейшее совершенствование научно-методического обеспечения библиотек;

- разработка и осуществление мероприятий по развитию национальной библиотековедческой

науки и внедрение в практику научных результатов с целью поднятия библиотечной работы в Азербайджане на уровень мировых стандартов и для повышения уровня организации библиотечного обслуживания на научной основе.

Особенно примечательным фактом является то, что принятие указа Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева «Об улучшении деятельности библиотек в Азербайджане» от 20 апреля 2007 года и утверждение и реализация «Государственной программы по развитию библиотечно-информационной отрасли в Азербайджане на 2008–2013 годы» [2] способствовали серьезному повороту в этой отрасли.

В Указе отмечалось, что в результате армяно-азербайджанского нагорно-карабахского конфликта армянские вооруженные силы полностью разрушили в оккупированных территориях централизованные библиотечные системы, которые охватывали более тысячи библиотек и библиотечных филиалов, где за долгие годы были сформированы книжные фонды, в которых хранилось более 4 млн экземпляров книг.

Далее упоминается, что на момент принятия этого документа в Азербайджане с развитой библиотечной сетью существуют более 12 тысяч библиотек, и в 1996 году было принято постановление «О состоянии библиотечной работы в Азербайджанской Республике и мерах по ее улучшению». В 1999 году вступил в силу Закон Азербайджанской Республики «О библиотечном деле» [9]. Поэтому важное место, которое занимают библиотеки страны в информационном обеспечении общества в современном Азербайджане, требует применения современных технологий в соответствии с требованиями современного информационного общества в этой области культуры.

Именно поэтому, принимая во внимание тот факт, что улучшение работы библиотек с точки зрения их влияния на возрождение социально-нравственной жизни и перспективы развития Азербайджана в направлении становления информационного общества в стране, а также с целью расширения использования научно-культурных ресурсов и обеспечения доступа азербайджанских библиотек к глобальному информационному пространству, необходимо усовершенствовать справочно-библиографический аппарат централизованных библиотечных систем, что является предметом нашего исследования.

Выводы. Обобщая результаты нашего исследования, считаем необходимым осуществление следующих государственных мероприятий,

направленных на оптимизацию справочно-библиографического аппарата централизованных библиотечных систем:

- прежде всего, необходимо ускорить создание традиционных и электронных каталогов и баз данных на основе соответствующих инструкций и методик;

- имеется потребность в наиболее важных справочных и библиографических пособиях, которые для удовлетворения потребности библиотек необходимо перепечатать достаточным тиражом;

- должны быть обязательно зарегистрированы и отражены в картотеках библиографические материалы в виде прикнижных и внутрижурнальных списков и указателей;

- в централизованных библиотечных системах должны быть сформированы оптимальные информационные ресурсы и обеспечено их эффективное использование. Эта работа должна проводиться с учетом информационных потребностей соответствующих регионов на основе научных принципов комплектации библиотек;

- эффективная организация и использование информационных ресурсов централизованных библиотечных систем должны предусмотреть целенаправленное, своевременное обновление библиотечных фондов, а параллельно – списывание устаревшей и непригодной для использования литературы;

- одной из наиболее важных задач в ЦБС должна стать модернизация обслуживания потребителей, в первую очередь специалистов в режиме библиографического информирования. С этой точки зрения в повестке дня централизованных библиотечных систем возникает такая важная задача, как организация библиографического информирования на основе современных информационных технологий. Таким образом, организация единого справочно-библиографического аппарата и системы текущего библиографического информирования, предоставление текущих информационных, индивидуальных и коллективных библиографических справок для различных слоев потребителей должны стать важным направлением оптимизации деятельности ЦБС;

- в связи с внедрением современных информационных технологий во все сферы общественной жизни Министерство культуры и Национальная библиотека должны считать важнейшей задачей разработку и внедрение государственной программы по применению новых информационных технологий в ЦБС. Эта программа в первую очередь должна обеспечивать снабжение централь-

ных библиотек компьютерной техникой и превращение центральных библиотек в центр научной информации и доступа читателей ЦБС к мировым информационным ресурсам. С этой целью централизованные библиотечные системы должны переходить на виртуальный режим библиотечного обслуживания читателей, широко использовать CD-ROM, Интернет, электронную почту, базы данных и другие современные методы.

Рассматривая деятельность централизованных библиотечных систем республики периода 1980–2000-х годов с позиций сегодняшнего дня, можно отметить, что за прошедшие годы произошли коренные изменения.

Таким образом, современные ЦБС – это не только учреждения, где хранятся документы, материализованные в форме книг, журналов, газет и других носителей, но и динамично функционирующий автоматизированный центр электронной информации. Примечательно, что сегодня не только в городах, но и в отдаленных районах существуют такие централизованные библиотеки. В районных ЦБС в Астаре, Масаллы, Ленкоране, Ярдымли и других районах была построена компьютеризованная инфраструктура, библиотеки оснащены новыми информационными технологиями, создана бесплатная зона Wi-Fi. Созданы и введены в единый централизованный библиотечный портал новые интернет-сайты центральных районных библиотек. В интернет-сайтах библиотек размещены электронные версии книг. Конечно, эти успехи радуют, но вместе с тем существуют и другие задачи, к которым можно отнести следующие:

- для повышения качества работы сельских библиотек необходима организация командировок методистов в филиалы библиотек, оказание регулярной методической помощи филиалам; также нужно контролировать выполнение методических рекомендаций и использование виртуальных методических услуг;

- должностные лица ЦБС должны регулярно организовывать командировки в города и поселки, чтобы улучшить работу библиотек в регионах, продвигать новые направления и методы ведения работы на местах и обеспечивать соответствие работы библиотечных филиалов требованиям времени;

- необходимо контролировать своевременное размещение на веб-сайтах ЦБС информации об организованных в библиотеках мероприятиях;

- для эффективного использования финансовых ресурсов библиотек Министерство культуры перед Кабинетом Министров должно поднимать вопрос о продаже новых государственных

публикаций (книг, периодических изданий и других носителей информации) централизованным библиотечным системам по сниженным ценам;

– координация деятельности централизованных библиотечных систем со всеми другими библиотеками страны и, прежде всего, сетью научных и образовательных библиотек, а также их участие в системе межбиблиотечного абонемента стран СНГ и установление связей с между-

народными библиотечными организациями положительно повлияет на качество библиотечного обслуживания населения.

По нашему мнению, реализация всех этих предложений и рекомендаций может обеспечить оптимизацию социальных функций справочно-библиографического аппарата ЦБС, создать прочную основу для эффективной организации деятельности ЦБС в современных условиях.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Azərbaycan kitabxanaları XXI əsrin informasiya məkanında. I və II c. / Azərbaycan Respublikası Mədəniyyət və Turizm Nazirliyi. Bakı: Nurlar, 2007. 820 s.
2. Azərbaycan Respublikasında kitabxana-informasiya sahəsinin 2008-2013-cü illərdə inkişafı üzrə Dövlət Proqramı. Kitabxanaşünaslıq və biblioqrafiya:elmi-nəzəri,metodiki və təcrübi jurnal. 2008. № 2. S. 6–29.
3. Azərbaycan Respublikası Mədəniyyət Nazirliyi kollegiyasının “Respublikada kütləvi dövlət kitabxanalarının mərkəzləşdirilməsinin yekunları haqqında”11 noyabr 1981-ci il tarixli 88 №-li qərarı. S.1–2.
4. Azərbaycanda kitabxanaların fəaliyyətinin yaxşılaşdırılması haqqında” Azərbaycan Respublikası Prezidentinin Sərəncamı. Azərbaycan, 2007, 21 aprel.
5. Xələfov A. Heydər Əliyev və Azərbaycanda kitabxana işi. B.: Azərneşr, 2006, 312 s.
6. Xələfov A. Azərbaycanda kitabxana işinin mərkəzləşdirilməsinin bəzi yekunları və təkmilləşdirilməsi məsələləri. Azərbaycanda kitabxana işinin mərkəzləşdirilməsi məsələləri: Tematik məcmuə. B., 1986. S. 3–10.
7. “Kitabxana işi haqqında” Azərbaycan Respublikasının Qanunu. Kitabxanaşünaslıq və biblioqrafiya:Elmi nəzəri və təcrübi jurnal. 1999, № 1. S. 3–20.
8. Müstəqil Azərbaycan -10 il. B., 2001, 648 s.
9. İsmayılov X. Azərbaycan Respublikasında kitabxana işinin metodik təminat sisteminin inkişaf tarixi (1918–2000): monoqrafiya. B.: Bakı Universiteti Nəşriyyatı, 2000, 220 s.
10. URL: <http://anl.az>.